

臺南市光華高中教師參加校外各項研習會心得報告 報告人：黃美紅

會議 名稱	105 年度全國高級中等學校學務工作會議	主辦單位	教育部國民及學前教育署
		承辦單位	國立臺中高級工業職業學校
日期	105.10.13~105.10.14	開會地點	台中谷關龍谷飯店

一、會議目的：

增進高級中等學校學務主任對學務工作之認識，提升學生事務工作理念與知能，並落實各項措施，以協助學校規劃推動學生事務工作。

二、研習內容：

- 1、工作重點報告：教育部國教署楊國隆組長。
- 2、專題課程(一)：教師輔導管教與學生權利義務之法律基礎-成功大學許育典教授。
- 3、專題課程(二)：校園性侵害、性騷擾或性霸凌危機處理與媒體公關案例研討--中興大學謝禮丞副學務長。
- 4、專題課程(三)：學生申訴相關議題研析與討論--元貞法律事務所黃旭田律師。
- 5、專題課程(四)：學校性別平等教育委員會之運作及校園性別事件之防治一台中家商林怡慧校長。
- 6、「教師輔導與管教」學務經驗傳承：主持人：臺南一中 張添唐校長；與談人：如下所列
(一) 導師制度與班級經營--臺中高工 黃尚煜主任。
(二) 校園與學生自治組織之運作--臺中一中 廖財固主任。
(三) 學生服儀規定與後續輔導作為--文華高中 李健維主任。

三、研習重點：

- (一) 由於公民意識抬頭，在處理學務工作上，法律常識相對重要，因此這次會議特別邀請國立成功大學法律學系許育典教授及元貞法律事務所黃旭田律師分別就「教師輔導管教與學生權利義務之法律基礎」及「學生申訴相關議題研析」進行專題演講，同時還邀請國立中興大學謝禮丞副學務長及國立臺中家商林怡慧校長分別就「校園性侵害、性騷擾或性霸凌危機處理與媒體公關案例研討」及「學校性別平等教育委員會運作及校園性別事件防治」議題進行分享。
- (二) 會議第二天特別安排「教師輔導與管教」論壇，讓與會的學者專家、校長及學務主任進行討論與經驗傳承，希望融合理論與實務，供各校處理學務工作參考。
- (三) 這次會議對學務工作達10年以上之資深學務主任進行表揚，共有12位資深學務主任獲獎。

四、研習心得：

- (一) 教育不是訓練一條魚如何爬樹，而是讓魚可在水中自由自在游來游去；讓鳥可在空中自由翱翔；讓猴子可在樹上自由攀爬。---也就是適性發展。
- (二) 今年大會主軸為「五心學務教育愛」，強調以「熱心、愛心、耐心、誠心、用心」來處理學務工作，相當貼切，也以此自我勉勵。
- (三) 今年自己也滿10年榮獲表揚，更覺任重道遠，也應更努力才對。
- (四) 本次會議，大家最關心的議題是教官若退出校園，學校及學務處如何因應？教育部長官表示今年起不續招教官，未來也不補教官，將來教官退出校園後可參加校安人員培訓取得證照，高中職校每退出一個教官即補助75萬元(大學則100萬元)，以聘請校安人員協助校園安全工作，因校園是自由法治之場域，不適合軍人存在，其他國家亦無，故軍人需轉換身分，不過，一切都未成定案。

